珠海航展展示"国之重器"

为**41429架**

产业聚焦

9月28日,南海之滨的珠海,晴空万里、碧蓝如洗。伴随阵阵轰鸣,各式飞行器划过长空,留下五彩斑斓的轨迹,人们惊呼、赞叹,共享第十三届中国航展带来的"蓝天盛会"。

展馆内,来自近40个国家和地区的700家企业,携一批代表世界先进水平、覆盖"陆海空天电"全领域的航空航天产品、技术和服务,完成"全球首发""中国首展"。

历时25年跻身世界五大航展之列的中国航展,代表当今国际航空航天主流科技、展示世界航空航天业发展水平,也记录下我国航空装备的升级蜕变、航空工业的自强奋进和航空产业的趋势风向。

探索世界前沿航空科技

目前在研的世界最大水陆两栖飞机、中国大飞机"三兄弟"之一——"鲲龙"AG600已经连续三届在中国航展参展。前两届它仅在展馆中作静态展示,本届航展已成为飞行表演中的主角之一。在10多分钟的表演中,它在地面快速完成加注水,飞行至高空后,再将水全部投下。随着飞机下部投水舱门的打开,9吨水倾泻而出,精准覆盖投水目标区域,一场想象中的"山火"被迅速扑灭。

"鲲龙"AG600的研制涉及5万余个结构及系统零部件、近120万个标准件,对我国航空装备自主研发和集成能力提出了很高要求。2009年起,"鲲龙"AG600的研发制造单位——中国航空工业集团有限公司在珠海建设国内最大的通用航空产业基地,并调动航空工业系统内研发资源全力推动"鲲龙"AG600科研攻关。在多方合力推动下,这一"国之重器"开启了研制的"加速度"。2017年"鲲龙"AG600成功实现陆上首飞,2018年和2020年分别成功实现水上首飞和海上首飞,到今年3月已全面进入投水灭火功能验证阶段。

"作为新一代特种航空器,在高标准执行应急救援比如灭火上,必须着力提升产品可靠性和在恶劣环境下的执行能力,从飞机材料、尺寸规格、电传操纵系统等多方面综合确定设计方案。另外,还要充分考虑任务执行中的不同场景,比如灭火过程中,飞机快速行进时投水容易造成雾化,收不到应有效果,因此要保持适中的飞行速度。"中航通飞华南飞机工业有限公司副总经理张雪松说,这些年

他们一方面加大研制设计投入,一方面加快适航取证进度,力争让"鲲龙"AG600尽快投入应急救援体系中执行任务。

在位于航空工业馆的中国航空工业集团有限公司展台,歼20、运20、直20、攻击11等自主研制的"明星"飞行器悉数亮相,这宣告着航空装备"20时代"的开启。进入"高精尖"的"20时代",我国空中打击、海上攻防、低空突防、预警指挥、应急救援、战略投送、训效提升、察打与协同、智能协同等的空中力量不断增强,航空产业基础日渐夯实、产业实力持续提升。

构建自主可控产业体系

航展是会客厅,更是竞技场。这里不仅 展示出航空装备的推陈出新和迭代展示,更 体现了我国航空科技从亦步亦趋到自主创 新、航空产业体系从受制于人到自主可控的 大步跨越。

在亚光科技集团股份有限公司展台,该公司总裁胡代荣正在用视频向观众展示企业自主研发设计的分布式自适应无人艇编队。视频里,3艘无人艇经实时遥控或提前规划,可在水面实现编队队形在攻击队形和巡逻队形之间的自如切换。"编队的切换看似轻巧,靠的是公司积累超过50年的微波电子技术,也正是基于这项技术生产的航空元器件,成为公司独具竞争力的业务板块和营收的主要来源之一。"胡代荣说,"国产替代对于航空制造的国内配套企业而言是重大机遇,目前在很多领域我们已经实现了从无到有的转变,但切不可固步自封,要耐得住寂寞,在技术和产品质量方面上更高档次、求更大进步。唯有甘坐冷板凳,才能守得云开见月明"。

山东青州耐威航电科技有限公司以自主研发的惯性导航技术为核心,延伸扩展出无人机研发及制造板块,并以高端产品和服务为国内航空产业提供优质配套。"国产替代,客观上推动国内企业与机构在招投标中参与充分竞争,明显缩短了研发周期,一定程度上倒逼了国内技术升级。本质上,国产替代提升了价值链,将核心竞争力牢牢掌握在自己手里。"该公司副总经理余彬告诉经济日报记者,公司成立13年至今,已在核心业务领域申请超过300个专利,与国内航空产业龙头企业开展深度合作,快速成长为惯性导航领域的头部民营企业。

同样致力于"国产替代"的还有成都瑞迪 威科技有限公司,公司研发的毫米波有源相 中国航空工业集团有限公司
AVIATION BIDLISTRY CORPORATION OF CHIMA, LTD.

在第十三届中国航展的中国航空工业集团有限公司展台,歼20、运20、直20、攻击11等自主研制的"明星"飞行器悉数亮相,宣告航空装备"20时代"的开启。 本报记者 喻 剑摄

控阵是雷达的核心组件,技术水平保持与国际同步、国内领先。该公司副总经理余正冬说:"创业7年来,我们在产品的超低剖面、小型化、轻量化、模块化和低成本上做的每一步探索,都是为了让新技术、新产品能惠及航空装备行业的所有厂商。自主可控,是公司实现这一长期战略的前提。"

大潜力与新需求

中国商用飞机有限责任公司在本届航展发布的2021-2040年《中国商飞公司市场预测年报》中提到,预计未来20年,全球航空旅客周转量年均增长率为3.9%,各座级喷气客机的交付量将达到41429架,总价值约6.1万亿美元,新货机和客改货飞机交付量为2815架。疫情造成全球4000架客机需求量减少,

个5年。 业的发展成果和市场潜力仍然备受国际航空产业巨头认可。根据空客 2016年到2035年全球市场预测,未来20年 中国将需要约6000架新客机与货机,占全球 同期新飞机需求总量的18%。同时,中美、中 欧和中国到亚洲其他地区的客流量将会成为全球增长最快的交通流,平均年增长率分别为6.8%、5.3%和6.7%。

越来越多投资中国的航空企业尝到了甜头。德国最大的发动机制造巨头MTU航空发动机公司与中国南方航空股份有限公司合资2003年在珠海成立摩天宇航空发动机维修有限公司,是国内规模等级最大、维修等级最高的民用航空发动机维修基地之一,年产值近百亿元。如今,港珠澳大桥建成通车直接降低了公司运输成本,国内产业发展和营商环境也在持续改善。公司负责人亚溥对未来发展越来越有信心,目前公司已完成三期扩建,并在珠海金湾区建立分厂。

,并任珠海壶得区建立分)。 伴随着市场的回暖,一些新需求也在出现。兆邦智能科技有限公司董事长吴希文发现,越来越多的训练机客户,主动要求在原有的仿真模拟训练系统和装备上叠加人工智能、大数据等前沿科技方案,以满足公司业务发展的需要。高价值的数字化、智能化产品与个性化、定制化的服务,在航空业自强不息走向高端发展的趋势下,也成为越来越多客户的选择。

预计未来20年

预计未来20年

全球各座级喷气客机交付量

中国将需要约6000架

新客机与货机,占全球同期

新飞机需求总量的_18%_

全球航空旅客周转量年均

增长率为 3.9%

3.370

- 未来20年,全球增长最快的交通流-年增长率



洗碗机市场规模迈向百亿台阶

2020年9月,国务院批准 印发了北京、湖南、安徽正 京北京、湖南、安徽江 自自 武验区扩区方案,我国自贸 试验区扩容至21个,加快形 最区扩容至21个,加快 影发展格局探索路径,彰开 就 国坚定高水平开 放型经济新 建设的坚定决心。

进一步看,自贸试验区 作为我国改革开放的试验田,实施8年来,坚持以制度创新为核心,累计到今 天已经形成了278项制度创新成果,面向 全国或特定地区复制推广,并取得显著 成效。去年新扩容的一批自贸试验区, 也通过更高水平的开放,为构建新发展 格局贡献了力量。

总体来看,各自贸试验区立足战略定位和区位优势,实现了京津冀、长三角全覆盖,进一步服务了中部崛起等国家战略。有力地推动形成全方位、多层次、多元化的开放合作格局,打造国际合作与竞

优势产业开放发展,集聚优质 市场主体,努力提升产业链供 应链先进性、稳定性和竞争 力,引领产业转型升级和高质 量发展。北京科技创新动能 强劲,湖南装备制造业积淀深 厚,安徽新兴产业要素比较活 跃,浙江数字经济蓬勃发展。 各自贸试验区围绕阻碍科技 创新的难点,在知识产权保 护、科技成果转化等方面深入 开展创新,激发市场主体活 冯其予,助力催生新发展动能。通 过科技创新从源头上补链强 链,依靠产业链集成创新进一 步稳链固链。

> 不仅如此,各自贸试验区 围绕着服务贸易、先进制造业、 科技创新和数字经济等新领域 新业态,打造各具特色的改革 开放新高地。北京自贸试验区 在有条件的区域最大限度放宽 服务贸易准入限制。湖南自贸 试验区着力促进制造业数字 化、智能化转型,支持先进制造 业高质量发展。安徽自贸试验 区通过布局一批基础研究、应 用研究的前沿研发平台和基 地,努力建设科技创新策源 地。浙江自贸试验区加大物联 网、工业互联网、人工智能等新 型基础设施的建设力度,积极 打造数字经济发展示范区。

此外,各自贸试验区外向型经济发展势头良好,释放了巨大的潜力和发展动能。以湖南自贸试验区为例,该区一年来新设企业5934家,实际利用外资7.04亿美元;实现外贸进出口1460亿元,占同期湖南省外贸总额的30%以上。浙江自贸试验区引进世界500强项目16个,总投资近600亿元,全力打造区域经济发展新增长极,探索在新形势下建设更高水平开放型经济体

制,推动经济 小果占

业界点睛



今年,国内洗碗机市场规模预计将接近百亿级。中国家用电器协会秘书长王雷在日前举行的2021中国洗碗机高峰论坛上指出,在健康需求、本土化设计和节能需求的助推下,洗碗机市场值得期待。

奥维数据显示,今年1月至8月国内洗碗机总销售额同比上升15.8%,达57.7亿元,总销量同比上升3.2%,达116万台。

自2015年至今,洗碗机行业保持了良好增速,洗碗机市场呈现出一些明显变化。首先,用户需求更明确,产品高端化明显。进入二季度,洗碗机线上、线下均实现了提价,其中线下均价站上7000元,这与近两年的大宗原材料涨价有一定联系,但

影响均价的关键因素还是洗碗机产品销售结构变化。鉴于大套系洗碗机能够更好满足用户洗锅、家庭聚餐、消毒烘干等需求,"买大不买小"渐成洗碗机选购潮流,大套系产品已成线下绝对主流,在线上也挤压着小套系产品占比。由于大套系洗碗机均价较高,成功带动了市场均价的上浮。

其次,洗碗机多功能属性展现,技术要求更高。对于中国消费者而言,洗碗机除了"洗碗",还要承担更多"职责"。清洗母婴用品、烟机滤网、烘焙工具等已是司空见惯的卖点,除此之外,头部品牌还开发出诸如"果蔬洗""海鲜洗"等专属功能。考虑到国内消费者有将清洁后的餐具长时间放置在洗碗机内的需求,各主流品牌在内腔干燥环境保

持方面加大研发力度,普遍实现了餐具长时间存储 仍能干燥洁净。洗碗机应 用场景从原来单一的餐后 清洗拓展至备餐清洗和后 期存储领域。

此外,家电购置费用在家庭整体收入中的占比

越来越小,是洗碗机等新兴家电能够走入中国家庭的根本动因。80后、90后甚至00后等年轻消费群体构成了洗碗机新消费势力的基本盘。当前,市场上的洗碗机主力用户年龄层分布在26岁至35岁之间,其次则为36岁至45岁人群,适婚人群是主要受众群体,但中高龄用户接受度也在明显提高。随着一二线市场的起量,三四线市场的激活,洗碗机在更广阔的地域层级迎来增长空间。

据悉,洗碗机作为能够解除家庭基础劳务负担的产品,国内渗透率仍不足3%,但已步入快速导入期,距离普及期仅一步之遥。行业普遍认为,这种转换将在未来数年内发生。

转换将任木米数年内发生。 老板电器洗碗机产品总监张君杰表示,2021年 新注册洗碗机品牌达 400 余家,市场的火爆一定会 加速洗碗机的普及,但技术创新应该始终是品牌市 场份额提升的核心驱动力。近年来,根据对中国厨 房空间、烹饪特色的研究,老板电器提出中国厨房 烹饪整体解决方案,核心是油烟机大吸力,洗碗机 强力洗。而产品技术和性能提升,将成为洗碗机走 人中国家庭的决定因素。

海尔智家洗碗机中国区营销总监卢钰奇指出, 在全球布局体系下,海尔25年来一直致力于洗碗 机技术的吸纳和本土化改造。在海尔内部,洗碗机 与洗衣机一样归属洗涤事业部,因为二者有大量技 术协同共通。企业相信未来洗碗机会像洗衣机一 样成为中国家庭必需品。

"5年来,国内洗碗机年销量从19万台增至190万台,5年成长10倍,这是包括厂商、行业机构及媒体在内的整个行业共同努力的结果。"中国家电网总编吕盛华表示。吕盛华认为,"经过5年快速增长,成规模的洗碗机种子用户已经出现,我们也应该关注到存量用户的使用体验和使用过程中消费知识的普及"。为此,今年中国家电网联合洗碗机专业洗涤剂品牌finish编撰了《中国洗碗机及专用洗涤剂发展现状及消费者调研白皮书》,重点关注如何正确使用洗涤剂以及如何用好洗碗机。

本版编辑 黄晓芳 祝君壁 美编 夏一

高质量发展